

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Tortosa, al mes. 1 Pesetas
Fuera, trimestre. 3
Extranjero, id. 7
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Martes 17 de Febrero de 1903

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 37

LA ISLA DE FERNANDO PÓO

«Interview» con un oficial inglés.—Relato interesante.—Descripción de la isla.

La Agencia Reuter, de Londres, comunica á la Agencia Fabra interesantes pormenores de la entrevista celebrada con el teniente del Ejército inglés señor Boyd Alexander, que acaba de llegar de la isla española de Fernando Póo.

Aunque situada á pocas millas de la costa del Níger, la isla es poco menos que desconocida, excepto en una estrecha faja lindando con el mar.

El interior, montañoso y cubierto de espesos bosques, está enteramente abandonado á una raza de indios llamados Búbis, la mayoría de los cuales no han visto nunca á un hombre blanco.

Describiendo las penalidades de su viaje, el teniente Alexander ha dicho:

«Llegué á la isla, procedente del puerto alemán de Victoria en los Camerones.

Las elevadísimas montañas y los densos bosques plagados de fiebres, hacían la expedición arriesgada y difícil, especialmente en el Norte de la isla.

No hay caminos, y las sendas naturales son tan empinadas y tortuosas que íbamos perdiendo cuanto llevábamos.

La ascensión al Pico de Santa Isabel, el más alto de todos (unos 3.000 metros), significa un trabajo durísimo de cuatro días, teniendo que abrirnos siempre el camino á fuerza de cuchillo entre espeso bosque.

Emprendimos la ascensión al romper el alba y luchamos fatigosamente hacia las cinco de la tarde, en que acampamos á unos mil metros de altura.

Después, el camino, por lo abrupto y empinado, nos obligó á abandonar todo lo más pesado, incluso las tiendas de campaña.

No había agua, y el único abrigo para las noches era un montón de hojas.

A la altura de dos mil metros encontramos la nuez de kola y la liana de cuacho que constituyen la gran riqueza de aquellos países.»

En cuanto á los indios, el señor Alexander los describe así:

«Son una raza tímida y muy dis-

tintos de los de la costa occidental del Africa.

Su estatura es muy pequeña, son conocidos por «búbis», su físico es poco atractivo y se van consumiendo por el abuso del vino de palma y del ron.

Generalmente andan desnudos, pero con un extravagante sombrero de paja que les cubra la cabeza, y algunos usan además un ligero delantal.

Se pintan el cuerpo con almazarón, muy vivo de tono, en la parte inferior de la cara, lo cual les da un aspecto repulsivo.

Su suciedad es indescriptible.

No se lavan nunca, y se quitan la costra de grasa que se les forma sobre el cuerpo con un cuchillo «ad hoc» que llevan sujeto al brazo izquierdo.

Creer en el espíritu maligno, y para hacérselo propicio construyen baratijas de madera que clavan en determinados sitios.

El que las arranca suponen que enferma y muere.

Por más que he buscado no he encontrado en ningún sitio de la isla trazas de cementerios.»

El teniente Boyd Alexander trae consigo 500 especies de pájaros, 34 de las cuales son nuevas para la ciencia; como hecho curioso señala la particularidad de que los pájaros, los mamíferos y las plantas son, en general de distinta forma que los de la costa occidental de Africa y semejantes á los de la parte oriental del mismo Continente.

Panteón imperial

El panteón de los Habsburgo, donde reposan los restos de los individuos de la familia imperial de Austria y donde será enterrada la archiduquesa Isabel, está situado en la cripta del convento de los capuchinos, de Viena.

Allí, en torno del sepulcro de la gran Emperatriz María Teresa, están los de sus numerosos descendientes, faltando el de la desdichada María Antonieta, cuyos restos quedaron en París. Los de Maximiliano de Méjico pudieron reunirse con los de sus antepasados.

Allí está el sepulcro de la Reina María Carolina de Nápoles, que murió en Viena el año 1815, después de haber reñido tan rudas batallas por conservar la Corona de las dos Sicilias. Allí está el del hijo de Napo-

león I, el desventurado Rey de Roma, que murió obscuramente el 24 de Julio de 1835, llevando el título austriaco de duque de Reichstadt.

La archiduquesa Isabel se reunirá en este panteón con su esposo. Las tumbas que más recientemente se han abierto en él son la del archiduque Rodolfo, el que fué heredero de la Corona; la del archiduque Alberto, el gran general, hermano político de la recién fallecida archiduquesa, y la de la Emperatriz Isabel, que de manera tan trágica terminó sus días.

Los funerales de los Habsburgo se hacen con gran solemnidad. Sus cadáveres se exponen en sus palacios, rodeados de todos los atributos de su alta jerarquía, y se los lleva luego con mucha pompa al convento de los capuchinos, donde los recibe la comunidad, que entona los últimos responsos.

Nota agrícola

Febrero.—Reglas para el Agricultor.

En este mes comienzan á adquirir actividad las faenas agrícolas, y es la época en que se preparan los campos para la siembra de primavera.

Es conveniente comenzar á distribuir en las praderas ceniza levigada ó cernida, palomina, gallinaza en polvo, negro animal desmenuzado, restos de la cervecera, etc., cuidando de que el suelo esté bastante oreado al hacer la distribución de estas substancias.

También se hacen los llamados *compuestos*, ó sean montones de abono, en que se mezclan la turba, el limo, el cieno de los fosos y estanques, brezos, ginestas, ramillas de pino, de boj y de otros árboles, hojas, resto de animales, trapos de lana, agregando cenizas y á veces un poco de estiércol para regar el montón con el zumo de los basureros y dejarle después en reposo durante algún tiempo á fin de que se descompongan las sustancias orgánicas que contengan.

Se deben emprender las labores de primavera, porque más tarde impiden su ejecución la sequía ó las sucesivas lluvias, á no ser que las tierras sean ligeras y se oreen con facilidad.

Incorporación á filas

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la distribución de los reclutas que se han de incorporar á los Cuerpos el día 1.º de Marzo. Es decir, ese día se concentrarán en las zonas militares, desde las que marcharán á sus Cuerpos. Se suprimen este año las partidas receptoras, encargándose de su misión el personal de las zonas. Los individuos marcharán solos, llevando las listas de embarque el que parezca más apto y dispuesto.

El general Linarés, quiere de este modo acostumbrar á los individuos de tropa á ir y venir de los campos á sus hogares, y viceversa, aisladamente, sin necesidad de que nadie los guíe, con lo que á la vez se produce una gran economía al Tesoro. Podrá tal vez por eso ocurrir algún incidente; pero á fuerza de ensayos se logrará crear esa costumbre en los soldados. Además, los jefes y oficiales de las guarniciones por donde hayan de pasar y la Guardia civil reciben las órdenes convenientes para vigilar y atender á los reclutas en su marcha, y en la estación de llegada serán éstos esperados por oficiales y clases de sus regimientos.

Por ahora, sólo una parte de esos reclutas se incorporará á filas: los demás recibirán licencia ilimitada, por exceso de fuerza, incorporándose á medida que los licenciamientos de cumplidos les vaya dejando lugar en ellas.

La caza del jabali

Dicen de Pamplona que es tal la abundancia de jabalíes que merodean por los montes de Navarra, que muchos aficionados de aquella ciudad han organizado partidas de caza en distintos puntos. La gran nevada que hace unos días cayó, favorece á los cazadores. Todos los días llegan noticias que indican la buena fortuna de los tiradores.

Un cazador intrépido del pueblo de Oroz Petelu, llamado Carlos Laurens, mató en un solo día cuatro hermosas reses, tres de ellas á tiro, y la cuarta á cuchillo, después de una lucha desesperada, de la que salió vencedor. El valiente mozo resultó con algunas contusiones sin importancia, pero casi desnudo.

El Ejército en 1902

Amortizaciones

He aquí algunos datos sobre el movimiento de amortización realizado durante el año último, con expresión de lo que importan sus haberes (en situación de excedencia y comprendiendo en cada clase á los asimilados):

Generales de división	3 á 10.000 ptas.	30.000
Idem de brigada	6 á 8.000 »	48.000
Coroneles	15 á 6.000 »	90.000
Tenientes coroneles	33 á 4.800 »	158.400
Comandantes	88 á 4.000 »	352.000
Capitanes	183 á 2.400 »	439.200
Primeros tenientes	117 á 1.800 »	210.600
Segundos idem	154 á 1.560 »	240.000
Total	599	1.568.440

Crónica

Campaña plausible

El señor Gobernador civil recibió ayer una comisión compuesta de distinguidas personas de Tarragona para felicitarle en nombre de los padres de familia de dicha capital por la circular recientemente publicada contra la blasfemia y pornografía, alentando á nuestra primera autoridad civil para que prosiga la campaña moralizadora iniciada, en la seguridad de que estarán siempre á su lado todos los honrados padres de familia, quienes desde luego aplauden las medidas adoptadas para reprimir tan denigrantes vicios.

Accidente

Anteayer, en un huerto de las afueras de Remolinos, un mulo soltó una coxa á un labrador, fracturándole una costilla. El herido está de algún cuidado.

Mejoría

La ha tenido en la enfermedad que le aqueja, el ilustrado sacerdote doctor D. Manuel Gomez, cura párroco de esta Santa Iglesia Catedral. Lo que sinceramente celebramos.

Riñas

Anteanoche, en el cercano barrio de Regués, riñeron dos primos hermanos, ocasionándose varias heridas de arma blanca.

El hecho ha sido denunciado al Juzgado.

La veda

Anteayer, como dijimos, empezó la veda para la caza de perdices, conejos, etc. La de aves acuáticas, como es sabido, principia el 1.º de Abril.

Lo que interesa ahora es que la Guardia civil persiga, sin consideraciones á los que, valiéndose de reclamos y trampas se dedican á la caza durante la época de celo.

Por nuestra parte prometemos continuar la campaña denunciando las infracciones que se comuniquen.

Fuga

Según afirma un periódico de Reus á las pocas horas de haberse

puesto término á la reciente huelga, se fugó de aquella ciudad el cajero de la Sociedad de obreros peones, llevándose 1.200 pesetas pertenecientes á sus consocios.

Según parece, el fugado era uno de los que más se movieron y hablaron de explotadores y explotados mientras duró el conflicto.

La Sucursal del Banco

Habiendo llegado á esta ciudad todo el personal de la Sucursal del Banco de España y próximas á terminarse las obras que se están realizando para la instalación de las oficinas, tenemos entendido que dentro la actual semana se abrirá al servicio público dicho Establecimiento.

Vacantes

Hállanse vacantes los cargos de médico y farmacéutico de la villa de Vandellós, los que deberán proveerse dentro el término de treinta días y están dotados con el sueldo anual de 500 y 100 pesetas respectivamente.

Nombramientos

Ha sido nombrado juez de 1.ª instancia é instrucción de Tarragona y su distrito el dignísimo é ilustrado teniente fiscal de la Audiencia provincial, don Carlos de la Quintana, en sustitución del probo y recto funcionario don Eugenio Hidalgo, que ha sido ascendido á magistrado de la Audiencia provincial de Burgos.

**

Ha sido nombrado teniente fiscal de la Audiencia provincial don Enrique Laliga y Alaro, que lo era de la Audiencia de Teruel.

El precio de las algarrobas

En el último mercado de Vendrell continuó señalándose el alza que hace algún tiempo se inició en la contratación de las algarrobas, que después de la cosecha sufrieron una baja importante, pagándose actualmente á 7 pesetas quintal, siendo fuerte la demanda.

Administrativas

El Ayuntamiento de La Galera, publica las listas definitivas de los individuos que los componen y número cuadruplo de mayores contribuyentes á los efectos de la ley electoral de compromisarios para senadores.

Las Alcaldías de Santa Bárbara, y Freginals, publican el resultado del sorteo de vocales asociados que han de constituir la Junta municipal.

Subasta

El Sr. Juez de este partido saca á la venta en pública subasta una finca de este término municipal, propiedad de Francisco Gilabert Aixendri, vecino del barrio de la Ampolla.

Una circular

En la Delegación de Hacienda se ha recibido una circular disponiendo que para expedir cédulas á los transeuntes, es necesario que éstos justifiquen su personalidad.

El nuevo horario

Dícese que á mediados de Marzo empezará á regir el nuevo horario de correos, según el cual el tren exprés de la noche, procedente de Valencia, pasará por esta ciudad á las tres de la tarde.

Resolución

Se ha resuelto que el tiempo que han de servir en filas los individuos procedentes de revisión á quienes se refiere la Real orden de 29 de abril del año último, se determine hallando el promedio de lo que sirvieron el que más y el que menos de las mismas zonas, reemplazo y arma, y señalando á cada uno de aquellos el que de este modo resulte.

Ejercicios gimnásticos

Nuestro querido amigo, el joven y distinguido 2.º teniente de infantería del 1.º batallón Almansa de guarnición en esta plaza D. Alejandro Quiroga Codina, ha sido encargado de la sección de Gimnasia, grupo de saltadores que ha de tomar parte en el concurso que dentro de breves días ha de celebrarse en Barloña.

Condecoración á Pepito Arriola

Dicen de Berlin que el portentoso músico Pepito Arriola acaba de recibir una condecoración del emperador, consistente en una hermosa y valiosísima lira con brillantes, zafiros y rubíes, y con la corona é inicialés del Emperador, hecha especial para Pepito.

Luto

El rey ha dispuesto que los jefes y oficiales de ejército lleven créspon negro en la espada durante nueve días, con motivo del fallecimiento de la archiduquesa Isabel.

Sobre el relevo de la guarnición

Copiamos de un colega de Lérida. «Ha circulado con insistencia en esta capital, la noticia de que hoy marchaba á Tarragona los batallones de cazadores que guarnecen esta plaza.

Por informes que pudimos adquirir resulta que no hay tal orden de marchar, pero si desde hace mucho tiempo, probabilidades que el mejor día tendrán confirmación, ya que está dispuesto el cambio de residencia de los cuerpos que lleven dos ó mas años de residencia en un mismo punto.

Aparte de que celebramos ahora el infundado rumor, sentiremos de veras el día que llegue á confirmarse.»

Las Cuarenta Horas

Ayer dieron comienzo las Cuarenta Horas en la iglesia de San Blas.

Autorización

El Sr. Comandante de Marina ha autorizado en aguas de este Distrito la pesca de palangres y otras artes con prohibición de la del bou.

Por concurso

Ha de proveerse por concurso la plaza de farmacéutico titular de

Ametlla, dotada con el haber anual de 50 pesetas.

Plantación de naranjos

Ha dado comienzo en nuestro término la plantación de naranjos. Son varios los propietarios de esta ciudad que se disponen á llevar á cabo semejante operación, habiendo encargado á este fin plantones de los acreditados planteles de Alcanar.

Fiestas en Santa Bárbara

Nos dicen que se ven muy animadas las fiestas que se celebran en Santa Bárbara con motivo de la bendición de la iglesia parroquial. Con ocasión de estas fiestas han sido muchos los forasteros, entre ellos varios Sres. Sacerdotes, que han acudido á aquella importante población.

La herencia de Rosell

A los que andan detrás de la herencia de D. Tomás Rosell, de Veracruz, pueden darse por pobres pues resulta que este es de un pueblo de la provincia de Gerona y que solo dejó tres mil pesos mexicanos al morir y no hay tales millones.

El Ministro ha pedido el segundo apellido al cónsul don Eduardo Ortiz de Zugasti para contestar á todos los pretendidos herederos que los hay desde ingenieros á mozos de cuerda, agentes de aduanas, etcétera, etc.

«Abono de la vid»

Bajo este título hemos recibido un folleto de verdadero interés para los vicultores. En él se hacen atinadas consideraciones acerca de las ventajas que ofrece el abono de los viñedos, se consignan en demostración de ello algunas experiencias y se dan las fórmulas de abonos para las distintas clases de tierras destinadas al cultivo de la vid. Los que deseen adquirir dicho folleto gratuitamente pueden dirigirse á la Delegación Hispano-Portuguesa del Permanent Nitrate Committée, plaza de Cajeros, 6, Valencia.

Notario

El Notario recientemente nombrado de esta ciudad, D. Antonio Salvia Peyró, sucesor en la Notaría de D. José Tallada, ha establecido su despacho en la calle de la Estación casa de Pons, 1.ª puerta, principal.

A los enfermos

Recomendamos á todos los que estén atacados de Anemia, clorosis, reumatismos, neurastenia ó debilidad general, usen las gotas á base de Ovi-Lecitina Isuar, el mejor de los reconstituyentes conocidos.

Está también llamando la atención por sus grandes resultados el Elixir Guayaacol con Hipofosfitos y Glicerina del mismo autor, que curan con rapidéz la Tos y todas las enfermedades del pecho por rebeldes que sean.

Se venden estos productos en la farmacia Isuar, calle de la Ciudad, 6.

MIL PESETAS al que presenta Cápsulas de Sándalo mejores que las del Doctor Pizá de Barcelona, que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

DE

JOSÉ MATHEU

Horas de consulta: De 11 a 1 y de 5 a 7

Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio episcopal)

TORTOSA

UN SUEÑO DE VEINTE AÑOS

Una mujer muerta y viva al mismo tiempo; he aquí el caso que ofrece Margarita Boyenval, la célebre «durmiente» de Thene les, departamento del Aisne, de la vecina república.

Margarita Boyenval se halla sumida, hace veinte años, en un sueño tan profundo y completo que no ha sido aún explicado satisfactoriamente por la ciencia.

Es un caso tan anómalo, que ha desconcertado a las más reputadas eminencias médicas.

Recientemente ha padecido un absceso en un brazo, y el Dr. Charlier, que la asiste hace años y la visita casi todos los días, tuvo que recurrir al bisturí para operarla.

Al penetrar en las carnes el acero Margarita hizo un movimiento instintivo, como si se tratara de defenderse.

Ha sido el primer gesto que ha hecho en veinte años.

Inmediatamente quedó sumergida en su sopor ordinario.

Han acudido tantos franceses y extranjeros a visitar a la durmiente, que, según ha dicho un hermano suyo, si se hubiese exigido una cuota a todos los visitantes, la familia de Margarita estarían ricos.

Se han dado numerosas conferencias acerca de un caso tan extraordinario, y el año pasado explicó una el doctor Gilles que ilustró con algunas proyecciones luminosas.

Amenidades

CANTARES

Nos queremos sin hablarnos más que muchos que se hablan, no se aprende en Diccionarios el lenguaje de las almas!

Anda y perfúmame bien, para que a perfumes huelas, porque ya me ibas oliendo a traición desde una legua

¡Era yo castillo fuerte y nadie se me atrevía!

¡Cuántos que ayer me adulaban, hoy profanan mis ruinas!

Guárdate esos tesoros, que no los quiero; prefiero a ser infame, ser pordiosero.

NARCISO DÍAZ DE ESCOBAR.

**

Un avaro convida a almorzar a un sobrino suyo y a los postres le dice:

—¿Te ha gustado el almuerzo?

—Mucho. Me ha gustado tanto, que de buena gana volvería a almorzar ahora mismo.

Entre amigos: **

—Hay en el mundo un hombre a quien envidio de veras.

—¿Quién es?

—El que pidió antes que yo la mano de mi mujer y se la negaron.

**

—¿Con que te han dado una cruz?

—Sí.

—Pues te pareces ahora a Jesucristo.

—No sé qué tiene que ver mi condecoración con el Hijo de Dios.

—Hombre, a Jesucristo le dieron también una cruz... que no merecía.

Telegramas

Madrid, 16

A Roma

Anoche salió para Roma la embajada extraordinaria que va a felicitar al Papa con motivo de su jubileo pontifical.

La componen el conde de Almodóvar, el marqués de Herrera, el señor González Hontoria y el agregado militar señor Fernández Blanco.

Por el alma del duque

Esta mañana se han celebrado en la iglesia de San Francisco el Grande los funerales que por el alma del duque de Tetuán ha costado el ministerio de Estado.

La ceremonia ha resultado severa, viéndose bastante concurrida.

La ha presidido el ministro de Estado, asistiendo el alto personal de dicha dependencia, muchos generales, políticos de todos los partidos y gran número de amigos políticos y particulares del ilustre finado.

La archiduquesa Isabel

El gobierno ha recibido un telegrama de Viena diciendo que a las cuatro de la tarde será enterrado el cadáver de la archiduquesa Isabel.

La misión española no ha podido concurrir al entierro pero por ella ha representado al rey de España nuestro embajador en aquella capital.

Los representantes españoles llegaron esta mañana a París, presiguiendo enseguida su viaje a Viena.

¡Bárbaros!

Telegrafían de Murcia que al pasar por la estación de Valsica un tren, varios cafres se entretuvieron disparando perdigones contra los viajeros.

Milagrosamente pudieron resultar ilesos todos los viajeros.

De Marruecos

Se ha recibido el siguiente despacho de Tánger, que publican los periódicos:

A. OLIVERES

MÉDICO

Ex-alumno de los Hospitales de Paris.

Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos del Dr. Galezowski.

CONSULTA DE 11 A 1

Pasaje Franquet, Pral TORTOSA

Linares

El ministro de la Guerra general Linares no ha asistido hoy a su despacho por estar acatarrado.

Gabinete de curación

para toda clase de enfermedades. DIRIGIDO POR EL MÉDICO

CUCALA

Ex ayudante del oculista eminente Dr. Barraquer de Barcelona y del Dispensario de la Santa Cruz del Doctor Soler, ex-médico ayudante del Hospital Provincial, Princesa, Real Refugio y de la Escuela de Especialidades de Madrid

Cirujía Operatoria

Ojos, oído, nariz y garganta

PRECIOS MÓDICOS

Se operan cataratas, pupilas artificiales, tetuaje (borrar las manchas que afean el ojo), esclerotomías, tumores, fistulas, triquiasis (pestañas a dentro), atrabismo por operación y shtereoscopia, enucleaciones y graduación de lentes para toda clase de vista y electrolisis ocular y nasal.

Fetidez de la nariz, tumores, desviación y obstrucciones.

Supuraciones, tumores y otros procesos del oído.

Tumores e inflamación de garganta.

Sueoterapia y opoterapia

ENFERMEDADES DE LAS MUJERES

Inflamación de la MATRIZ, flujos, menstruaciones difíciles por estrechez, desviaciones (matriz doblada y fuera de lugar) y otras enfermedades de vías urinarias.

CONSULTA de 8 a 1 y de 5 a 8.

TORTOSA

Calle Lonja: casa Vidal (Pes de la Palla), entre el Arsenal y río Ebro.

Domingo Altadill Altadill

Procurador de los Tribunales

Ha abierto su despacho en esta ciudad, calle del Angel, número 21, 2.º.

José Mangrané

MÉDICO CIRUJANO HOMEÓPATA,

AYUDANTE DE LA POLICLINICA

DEL DOCTOR ROYO

Consulta gratis de 10 a 12

Mayor, 8, Principal, (Jesús)

Zaragoza, impresor, Ancha. 20 y 22-Tortosa

SUCURSAL EN TARRAGONA RAMBLA DE SAN JUAN, 41

MAQUINAS

SINGER PARA COSER

SUCURSAL EN REUS MONTEROLS, 40

Pidase el catálogo ilustrado que se da gratis.

Recomendamos la máquina BOBINA CENTAL para trabajos artísticos y uso doméstico.

Sucursal en Tortosa: CALLE DEL ANGEL, 14

Banco Vitaicio de España

SEGUROS VIDA Y ACCIDENTES

Capitales asegurados en 30 de Septiembre de 1902

Pts. 403.600.000

Pólizas indisputables. Beneficios capitalizados. Combinaciones varias que abarcan todas las circunstancias favorables para el fomento del ahorro y la previsión. Contrata los seguros de accidentes del trabajo y el individual á primas sumamente módicas. Delegado en esta provincia: Casimiro Castellá, Tortosa, calle de la Estación, casas de Pons puerta tercera-entresuelo.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios CAPITALS ASEGURADOS

PESETAS 1.784.202,925

Representante en esta: Casimiro Castellá, De legado del Banco Vitalicio de España.

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBÉRICA

DE

JAIMÉ BELLAUBÍ

BUENAIRE 16 Y 18 Y MONCADA 7

TORTOSA

AVI O IMPORTANTE

GRAN SASTRERIA EL PROGRESO TORTOSA

Participa á su numerosa clientela y al público en general que acaba de recibir un grandioso surtido de géneros para la presente estación de invierno de las mejores fábricas de Sabadell, en novedades, gusto y clases y también una grandiosa colección de géneros para trajes negros como son: Tricots, Estambres, Gergas, Bicuñas, Armures. Completo surtido de capas enteras desde 40 pesetas hasta 125.

No comprar sin visitar antes esta gran casa, que es la más antigua en su clase y la que puede competir en precios.

Sastrería El Progreso, 7 y 9, Den Carbó 7 y 9

Vertical text on the left side of the bottom section, including 'TORTOSA' and 'José Mangrassé'.

Vertical text in the middle of the bottom section, including 'CONFERENCIAS' and 'Dimisión'.

Vertical text on the right side of the bottom section, including 'IMPRESIONA' and 'DE MARRUCCOS'.

Large vertical advertisement for 'A. MORRERA' on the far right of the bottom section, including 'Especialidad en impresiones de lujo'.